

На фронте и в тылу

К 110-летию со дня рождения
генерал-полковника В.Н. Дутова



Первый опыт финансового обеспечения действующей армии Владимир Николаевич получил в сентябре 1939 года, когда был назначен начальником финансового отдела Житомирской армейской группы войск. В годы Великой Отечественной войны он успешно руководил финансовыми отделами фронтов. После окончания войны провёл работу по формированию финансового отдела Группы советских войск в Германии и пять лет руководил этой службой.

В аттестационных материалах, характеризующих В.Н. Дутова, отмечаются его высокие организаторские способности, смелость при принятии решений, государственный подход к использованию финансовых ресурсов, внимание к личному составу. Начальник Финансового управления Министерства Вооружённых Сил СССР генерал-лейтенант Я.А. Хутенко в аттестации отмечал: «...Дутов — один из лучших начальников финотделов».

Важной заслугой Владимира Николаевича была его деятельность, направленная на совершенствование финансового контроля во фронтовых условиях, эффективное, экономное использование ассигнований и поиски резервов. Итоги работы финансистов 1-го Белорусского фронта исчислялись сотнями миллионов сэкономленных рублей. В докладе начальнику тыла фронта генерал-лейтенанту

Н.А. Антипенко, датированном мартом 1943 года, об итогах работы финотдела по мобилизации добровольных взносов в фонды обороны, была названа сумма 83 млн рублей. «Да это же более 500 танков!» — удивился тогда начальник тыла.

Оценивая работу Владимира Николаевича Дутова и других военных финансистов, можно смело сказать: рубль воевал, он тоже активно сражался, обеспечивая победу над немецко-фашистскими захватчиками.

Глубокое понимание сущности финансов, внимательное изучение экономики стран, куда с боями входили наши войска, позволили Владимиру Николаевичу разработать предложения о финансовом обеспечении войск за рубежом. Эти предложения были приняты. Позднее были приняты и его идеи по вопросам валютного денежного обеспечения ГСВГ. Разумный государственный подход, настойчивость и умение убеждать позволили Владимиру Николаевичу принять активное участие в разработке основных валютно-финансовых отношений с министерствами финансов и обороны ГДР, внести предложение о достойном обеспечении личного состава советских войск.

В.Н. Дутов долгое время возглавлял военные финансовые органы страны. Этот период в его службе совпал с усложнением международной обстановки, возвращением и возрастанием военной опасности для нашей страны. Ответные меры советского государства потребовали крупных ассигнований на соответствующее развертывание Вооружённых Сил, увеличения их численного состава и организационной перестройки. Под руководством В.Н. Дутова была разработана система финансового обеспече-

ния, учитывающая формирование видов Вооружённых Сил. При этом были созданы условия устойчивого финансового обеспечения воинских частей, выполняющих боевые задачи в различных территориальных и климатических условиях. Для обеспечения воинских частей по согласованному с Госбанком условиям использовались услуги полевых учреждений.

С колоссальными ассигнованиями было связано формирование ракетно-ядерного щита страны. Оно требовало и особого внимания со стороны финансовой службы. В.Н. Дутов, понимая меру ответственности и вместе с тем зная реальную финансовую ситуацию, разделил задачу на две части. Организационными мерами он усилил аппарат в центральном звене службы и управлениях, ведающих заказами вооружения и военной техники, а также существенно изменил подход к качеству человеческого капитала финансовой службы, усилил экономическую подготовку военных представителей на оборонных предприятиях. На военном финансово-экономическом факультете при Финансовом университете была сформирована кафедра экономики производства вооружения и военной техники, укомплектованная крупными учёными и опытными практиками, пришедшими с оборонных предприятий. Здесь прошёл подготовку аппарат военных представителей. Работа по подготовке специалистов, связанных с военными заказами, дала большой экономический эффект.

**Генерал-майор в отставке
Семён ЕРМАКОВ,
участник Великой Отечественной войны,
ветеран финансово-экономической службы Вооружённых Сил РФ**